节能节电行业发展所面临的难题 与解决之道

难题就是课题,难题就是商机。这里所列的节能节电行业面临的四大难题,双方对节电量检测与验证标准的认定,非线性污染型设备的"矛"与"盾"并存,如何提高用户的投资回报率、节能节电融资困难四大难题,都是节能节电行业必须面对且必须解决的问题,回避、逃避、躲避都只能使问题越来越严重,越来越扩大化,甚至影响整个节能节电行业的发展,伤害用户对节能节电的积极性。

难题 1: 双方对节能量检测与验证标准的认定

第一,**难题产生的原因**

由于节电率的大小与供电情况和用户用电情况均有关,一般地说,设备只有在用户情况较好,负载较轻时节电效果较好,节电率也较高,反之则偏低。也就是说,节电率是一个空间波动值,因此检测与验证节电率最科学的方法是,在较短时间内进行检测和验证。祥和中央节能保护装置的"四相同"验收法,采用的1小时对比方式就是这个道理。

节能量检测与验证,是确定节能节电项目所获得经济效益的依据,也 是合同能源管理分享节能收益的依据。如果这个依据双方有分歧,在 合同签订前尚未就检测与验收标准达成一致,则会埋下日后的纠纷隐 患。可以说,节能量检测和验证标准的不一,方法的不认可,还将严 重制约和影响我国节能节电行业的健康发展。

其实,节能量是产品也是核心。对于用户来说,任何节能改造工程或者说节能节电产品的应用,最直接的就是省了多少电,节约了多少钱。这里的"电"与"钱",从用户角度讲,都是节能节电的最终数据,而传统的电机节能、电梯节能、空调节能、风机节能、变频器节能、永磁节能、LED灯节能、伺服节能等等节能节电技术与产品,往往很难解决这个问题。因为这些传统的终(末)端节能节电技术与产品,均属于局部节能,对于配电系统内尚未节能的其它设备、仪器、仪表、线路、开关等,因未改善和提高供给配电系统的电能质量,这个引起电能耗损的根源,而有可能因瞬流、浪涌、谐波的增加导致铁损、铜损、线损、振动、摩擦、噪声、发热发烫等耗损,反而增加电能消耗,甚至因电磁干扰影响其它设备的正常运行,从而使总电表的电能读数,与挂表验收数据的明显差异,情况严重的还会出现"节能不省钱"的现象。

虽然节能量的检测与验证过程较复杂,执行的检测标准也可能不一致,再加上终(末)端节能节电技术与产品自身的局部节能特性,有时导致验收的挂表节能数据与用户总电表数据的差异。若没有安装在用户电表后端的新型节能节电技术与产品,则往往难以解决这个问题的。鉴于此,节能节电服务方或产品提供方,必须坦然面对这个问题,并有效解决。否则,用户会质疑测量或计算结果,进而引发经济纠纷,导致用户拒绝支付节能收益或货款的问题。

第二,**祥和中央节能解决之道**

首先,**牢固树立节能量是产品也是核心的观念**

可以说,任何节能节电项目,都绕不开节电量这个"坎",不管你把关系处得再好,也只能解决"一时",不能维持"一世",用户不可能长期质疑节能量而不面对这个问题,一旦更换经办人或领导者,或时过境迁,节能量的问题又会浮出水面。作为节能节电服务方,牢固树立节能量即是产品也是核心的观念,把为用户创造价值作为"以终(用户)为始"的宗旨,采取不回避、不逃避、不躲避的方式,在签订合同时主动向用户提出这个问题,并就节能量验收方法达成一致之后才签订合同。

我们所在的祥和节能集团采用相同时间、相同负载、相同负荷、相同环境的"四相同"方法,并让用户在正常生产或使用时的实在验收,还让用户查验电表数据为节电量的依据,让用户体会到合规、合情、合理,对于新用户,祥和节能集团还让用户试用一定时间,用户实际验证省下来的电费是否与节电量保持一致。

各位嘉宾和各位代表们请注意,这里的"合规"是指节能量的验收与验证要符合国家有关标准和规定。合规的但不合情理的但不合情、不合理的验收与验证,用户不一定就接受、认可。因为用户的节能改造目的不是要节能量而是要"节省钱"。如果在节能量上双方有分歧和差异,自然会产生矛盾与纠纷。传统终(末)端节能技术与产品采用的是在节能设备上挂表验收,由于用户配电系统尚未进行节能改造的部位、设备、线路和开关等,可能存在着增加耗损问题而而产

生与总电表数据的差异。祥和节能集团面对这个问题,一方面研制出 安装在用户电能入口处的祥和中央节能保护装置,使用户总电表与该 装置节能效果保持一致,另一方面让用户通过试用实际验证所节省的 钱是否与验收报告真正一致。这是"真金不怕火炼"的验收方法,除 了合规,还合情也合理,用户疑虑自然消除。

第三,**将节能量与用户总表读数保持一致**

祥和中央节能保护解决方案的节电量是最终数据。也就是将祥和中央节能保护装置安装在用户总电表后端的附近,并且采用的是由双方代表共同查验用户电表计数,让用户感到真实可信。如果有用户担心随着时间推移,祥和中央节能保护装置的节电率会不会下降,则可由用户提出安装后多长时间再验证,只要坚持将验证数据与安装时的市电数据对比即可。因为祥和中央节能保护装置拥有清洁电网的功能,随着祥和中央节能保护装置的运行,用户配电系统内的氧化性碳膜会自动脱落,从而减少损耗。

难题 2: 非线性污染型设备的 "矛"与 "盾"并存

第一,**难题产生主要原因**

随着社会经济的迅猛发展和人民生活水平的提高,信息化、自动化、智能化、数字化(简称"非线性四化设备")的非线性污染型设备,在电能消费端的比例越来越高,种类越来越繁多,如医院、美容院的各种高精尖医疗设备、通信行业的直流设备与 UPS 电源、工厂的自动化生产线、中国制造 2025 出现的智能化装置,各单位与个人

大量使用的手提电脑等等。这些设备一方面对电能质量问题与电磁干扰十分敏感,有的甚至达到微秒级、纳秒级的程度。如电能质量问题达到微秒级、纳秒级的扰动,都可能导致数据丢失,运转异常,甚至损坏硬件。另一方面,这些设备自身又是公认的电能"污染源",在使用过程中产生谐波、浪涌、甚至瞬流,如果设备的种类越多,数量越大,因电能污染的叠加、共振而对用户整个配电系统内的设备的安全运行、使用寿命等,构成严重威胁与危害。

再从用户负荷的各类来看,如果把用电负荷按照对电能质量与电磁干扰敏感来分类,可分为下列三类:

- 一是**严格负荷**:这是对电能质量与电磁干扰要求非常高,因电能质量问题与电磁干扰易造成设备损坏,影响运行等严重后果、银行计算机系统、证券交易中心计算机系统、集成电路芯片制造、流水线、微电子智能化产品流水线等;
- 二是**敏感负荷**:对电能质量问题与电磁干扰要求较高,易造成明显影响与危害:如 UPS 电源、变频器装置、电动机控制器等;
- 三是**普通负荷**:这是传统设备与仪器等,只有在电能持续断电, 电压波动幅度过大,持续时间过长才受到影响。

严格负荷与敏感负荷,在当今的用户配电系统中,种类多,数量大,影响与危害无法避免。也就是说,在工业 4.0、中国制造 2025 时代,严格负荷与敏感负荷在电能消费端的比重会越来越大,非线性污染型设备的"矛"与"盾"问题会更加突出,急待寻找有效的解决之道。

第二,**祥和中央节能解决之道**

祥和节能集团针对用户配电系统电能质量问题的上述现状,与公 共电网电能质量问题的发展趋势,采用将祥和中央节能保护装置安装 在用户电能入口端,通过双向阻隔内外部电污染功能,并对用户配电 系统内的电能污染通过抑制、滤除、吸收方式治理,还通过促进三相 平衡、动态调流调压,提高功率因数等功能,这些途径同时解决用户 配电系统中线性设备的上述"矛"与"盾"问题,并通过动态无功补 偿、清洁电网、智能电磁储能、远程监测、管理节能等功能,让用户 配电系统内的线损、铜损、铁损、振动、摩擦、发热等损耗降低,实 现高节能、高保护、高安全、高可靠、高机制、高效率,达到集中节 能与集中保护的完美统一。

难题 3: 如何提高用户的投资回报

第一,**难题产生的原因**

节能节电技术和产品提供方怎么想,喜欢做什么,并不是最重要的,最重要的是用户需要什么,用户的价值在哪里。**节能节电项目一定要让用户得到实实在在的经济利益,以及附加利益。经济利益就是**用户的投资回报有多少,多长时间能收回投资;附加利益就是设备保护利益与效率提升利益,如延长设备使用寿命、减少维护维修费用、提升产品合格率,减少停机停产风险,减少电磁辐射对身体的影响等。只要保护了用户价值,节能节电就不是一件难事,否则就是业务做成了,恐怕"钱"也是难收回的。

此外,目前广泛使用的终(末)端节能节电技术与产品的节电量,未能让用户在短期收回投资,节电省下来的钱还不能让用户满意。再加终(末)端节能节电技术与产品,仅仅关注局部节能而未考虑用户整个配电系统是否节能,是否增加新的损耗等因素,使用户总电表的电费支出与用户验收时节省电量产生的效益很可能不一致。这是出现节能节电政府"热"民间"凉",有补贴就节能,无补贴就不积极开展节能的根本原因。当然,还有"节能不省钱"、"减肥不称重"的个别现象存在。如果节电量不能提高,用户节能节电的投资回收周期过长,用户节能节电的积极性、主动性、迫切性就难以提高。节能节电项目就难以大面积地展开。

各位嘉宾和各位代表们请注意,一种节能节电设备是否节电,节多少电,要看用户系统是否具有节电空间,以及节电空间的大小。一般地说,如果原有系统的负载较重,则安装常见的节能节电设备很可能反而废电,因为很可能增加系统电能消耗。祥和节能集团坚持委派节能工程师到用户实地现场进行检测,就是确认安装祥和节能中央保护装置能否从理论上得到认证,可实践上能够节电,节电空间较大或设备保护要求较高的现场,进行集中节能与集中保护的改造。

第二,**祥和中央节能解决之道**

祥和节能集团坚持"一根针戳破天"的"以终为始"为用户创造价值的经营宗旨,与全国经销商一道,把为用户创造价值放在首位,坚持一切工作的着眼点、关注点和落脚点均放在为用户创造价值上,提出下列三种商业模式:

- 一是投资回收周期在两年半以内的用户,建议他们直接购买;
- 二是对信誉好,愿意从节能收益中支付祥和中央节能保护装置货款的 用户,采用融资租赁的方式或分享型合同能源管理模式,让用户在合 同期享受少量的经济收益和全部附加收益,合同期结束后独享全部收 益:
- 三是与节能总承包商或集成商合作,向他们提供祥和中央节能保护装置产品,由他们将通过祥和中央节能保护装置的优异性能融入到集成项目之中。

上述商业模式以祥和中央节能保护装置的高节能与高保护优势为前提。设备节能 7%~32%,管理节能 5%~25%,缓冲节能 30%以内,三者叠加一般不小于 12%,提高功率因数 4%~8%,扩大容量 5%~10%,设备使用寿命长达 20 年,延长设备使用寿命,降低停机停产风险,减少维护维修费用,提高产品合格率或减少电磁辐射的危害,都是让用户价值得到最大限度的呈现。

在计算节能节电效益时,切不可片面的根据节电率评估节电效率,而 要考虑多方面的综合效果。最合理的方法是选择综合效益最佳点进行 控制,如上述的祥和中央节能保护装置的最终节电效率,除了经济效 益外,还应包括扩大配电系统的容量效益,调整功率因数的效益,设 备保护的效益,延长设备使用寿命的效益,提高产品合格率的效益等 等。

难题 4: 节能节电的融资困难的破解

第一, **金融机构抉择难的根源**

国家出台了许多鼓励金融机构投资节能节电(减排)事业的政策、奖励措施,也有不少的银行、基金投资了不少节能节电项目,除了余热发电、清洁能源、电机节能等项目外,因前述的节能量检测与验证的标准不一,经济纠纷时有发生,个别产品的节电量与说明书不符,用户不认可节能效益等原因,而减缓、终止了节能项目、节电项目的投资,其根源还是出在节能量的检测与验证这个产品核心上,再加上终(末)端节能节电技术与产品的局部节能特性,导致总电表的数据很难与挂表数据一致。

在这种情况下,金融机构与金融投资者对节能节电项目的投资十分谨慎小心,从而导致节能节电行业融资难的现象发生。

第二,**祥和中央节能解决之道**

祥和节能集团对上述情况,采用下列方法破解融资难的问题:

- ①采用"四相同"验收法,让用户体会到合规、合情、合理,在签订合同时就验收方法达成一致,并把验收方法作为合同附件。
- ②与多家金融公司合作,成立金融租赁公司或节能服务公司,采用由金融公司出资金,祥和节能集团出项目组建合资公司,并与合资公司、用户、经销商签订四方合同。
- ③让用户用节能节电的效益,支付祥和中央节能保护装置的全部货款及租金,并略有节余,减少用户的资金压力,调动用户节能合作的积极性。

④祥和节能集团抽出部分资金,对于其它合作公司不愿合作的项目, 在进行了资信调查与项目可行性研究后,对认证合格的项目进行投 资。